

# 巡视、“拔伞”“猎狐”…… 回顾 2019 反腐“成绩单”

持续深化政治巡视、提高派驻监督全覆盖质量、加大金融领域反腐力度、深挖涉黑腐败和黑恶势力“保护伞”、一体推进追逃防逃追赃工作……一年前，十九届中央纪委三次全会对 2019 年反腐倡廉工作重点提出要求。

一年来，各级纪检监察机关深刻把握党中央重大判断，坚持“稳中求进”工作总基调，稳住高压态势、稳住惩治力度、稳住人民群众对正风反腐的预期，反腐倡廉工作硕果累累。

新年伊始，恰逢十九届中央纪委四次全会即将召开，人民网·中国共产党新闻网带您一起回顾 2019 年全面从严治党“成绩单”。

**抓实巡视整改 十九届中央巡视全覆盖任务完成率超过 50%**

A

2019 年是巡视工作深化发展的关键一年。2019 年以来，中央巡视全面贯彻“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”工作方针，持续深化政治巡视，共开展两轮常规巡视和脱贫攻坚专项巡视“回头看”，覆盖 108 个地方、单位党组织，十九届中央巡视全覆盖任务完成率超过 50%。

去年 3 月，党的十八大以来首次全国巡视工作会议召开，十九届中央第三轮巡视，即 2019 年首轮巡视拉开序幕。该轮巡视聚焦 42 家中管企业，分行业分领域集中安排，完成中管企业巡视全覆盖，同步巡视 3 个行业主管部门，上下联动查找制约国企改革发展的深层次问题。

去年 9 月，十九届中央第四轮巡视启动，集中对 37 个中央和国家机关单位开展监督检查，深入查找政法、统战、外事、科技、党校、群团等领域存在的突出问题。

2019 年 12 月 25 日，十九届中央巡视组再次出发，对中央脱贫攻坚专项巡视的 26 个地方和单位全部开展“回头看”。

作为十九大后中央巡视首次“回头看”，中央巡视工作领导小组办公室副主任罗礼平表示，此次“回头看”贯彻落实党中央关于解决形式主义突出问题为基层减负的要求，加强与 2019 年脱贫攻坚成效考核工作的统筹衔接。目前，各巡视组已全部进驻。

除推进中央巡视全覆盖外，2019 年中央还加强了对省区市巡视全覆盖的督促：31 个省区市和新疆生产建设兵团党委共对 134 个市、1011 个县、1075 个部门和企事业单位党组织开展巡视，全覆盖完成率 59.5%。

**强化对中管企业的领导和管理 30 余名中管企业干部被查**

B

十九届中央纪委三次全会工作报告提出，2019 年将“全面加强对中央一级党和国家机关派驻机构的统一管理，强化对中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理的高校纪检监察机构的领导和管理”，回顾 2019 年反腐“成绩单”，这一要求的落实情况令人惊喜。

据记者统计，2019 年中央纪委国家监委网站共发布 63 名中央一级党和国家机关、国企和金融单位干部被查消息，涵盖金融、能源、交通、高校等多个重点领域，人数远超 2018 年同期的 15 人。其中，30 余名中管企业干部被查，占比超过一半。此外，据《中国纪检监察报》报道，2019 年前三季度，50 家中管企业接受信访举报 36572 件、立案 5975 件、党纪政务处分 7181 人次，同比分别增长 32%、21%、13%。

记者发现，15 名能源领域落马干部中，至少有 6 人来自中国石油。据报道，2019 年以来，中国石油集团纪检监察组积极与地方纪检监察机关联合开展审查调查，已与 6 个省级地方纪检监察机关配合，先后对 8 名党组管理人员、12 名处级及以下干部进行审查调查。

不仅是中国石油，上述干部中有多人由中央一级单位派驻纪检监察组和地方纪委监委联合查处。联合查处是派驻机构改革带来的变化，派驻机构改革后，纪检监察组

受中央纪委国家监委直接领导，解决了原先企业内设纪委权威性不足、独立性不强的难题。

据介绍，在实践中，驻中管单位纪检监察组和地方纪委监委联合办案的模式，已经在审查调查中得到广泛应用。纪检监察组情况

熟、专业强、懂行业，擅长内审，地方纪委监委了解地方政治生态，在利用工作资源进行外查方面优势明显，双方发挥各自特点形成内外合力，助推制度优势不断转化为治理效能。



2019 年归案的“百名红通人员”

**加大金融领域反腐力度 金融落马干部人数持续上升**

C

“加大金融领域反腐力度，对存在腐败问题的，发现一起坚决查处一起。”习近平总书记在十九届中央纪委三次全会上讲话还犹言在耳，2019 金融领域反腐工作的丰硕成果已呈现在眼前：

中国中信集团有限公司原党委委员、执行董事赵景文，国家开发银行原党委书记、董事长胡怀邦等两名中管干部落马；20 余名金融领域中央一级党和国家机关、国企和金融单位干部被通报，其中 15 人为今年被查。与近年金融领域的落马干部相比，2019 年呈现增加趋势。

记者统计发现，上述 15 名金融领域落马干部来自银行、保险、信托、担保、投融资

和金融监管机构等多个部门，覆盖金融领域的方方面面。仅来自中国银行、工商银行、交通银行、农业银行、中信银行等银行系统的就有 6 人。其中 4 人已受到党纪政务处分：中国工商银行重庆市分行原党委委员、副行长谢明被开除党籍；交通银行发展研究部原总经理李杨勇，中国农业银行审计局上海分局原副局长马路和中国工商银行上海市分行原党委书记、行长顾国明三人被“双开”。

“双开”通报显示，利用自己在金融单位的岗位之便以权谋私，是这些落马官员的共性之一；谢明“直接插手、干预信贷项目审批，大搞权钱交易”；李杨勇“干预和插

手金融信贷业务、基建装修工程等项目招投标，打探和泄漏有关纪律审查内容”；马路“利用职务便利，侵占公款”；顾国明“在干部选拔任用过程中，为关系人‘量身定做’选拔任用方案”等。

此前，今年 3 月，在全国巡视工作会议暨十九届中央第三轮巡视动员部署会上，驻人民银行纪检监察组组长徐加爱曾表示，要聚焦党中央重大决策部署的贯彻实施，重点加大对金融宏观调控、打好防范化解金融风险攻坚战、金融精准扶贫等情况的监督检查力度。这些金融干部落马的背后，是各级纪检监察机关落实中央纪委三次全会部署、加大金融领域反腐力度的具体行动。

**一体推进追逃防逃追赃 大批干部自首归案**

D

“天网 2019”是 2019 年反腐败工作的一大亮点。2019 年元旦刚过，一部名为《红色通缉》的电视专题片在中央电视台黄金时段播出，引发舆论热议。声称“死也要死在美国”的杨秀珠，佯装外逃成为“红通”的王雁威，拥有多重身份的百万富豪闫永明等外逃人员纷纷上镜悔过，体现着中央将反腐败国际追逃追赃进行到底的决心。

中央追逃办将 2019 年定为追赃工作年。2019 年以来，中央追逃办着力开展重点个案攻坚，深入开展“天网 2019”行动。国家监委也首次牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动，专项行动最终要落实到追回多少人、防住多少人外逃、追缴多少赃款上——这也是贯彻十九届中央纪委三次全

会工作部署的具体体现。

据统计，2019 年 1 月至 11 月，全国共追回外逃人员 1841 名，其中党员和国家工作人员 816 人，包括“百名红通人员”4 人，追赃金额 40.91 亿元。这一组沉甸甸的数字见证了追逃追赃工作的步履铿锵、捷报频传。

“天网”日益收紧，投案自首方是正途。记者发现，在《中国纪检监察报》的文章《一年来外逃重点人员归案情况一览》中，“回国投案”高频率出现，2019 年投案的“百名红通人员”均为主动回国投案。

2019 年 5 月 28 日和 29 日，“百名红通人员”第 77 号莫佩芬和“百名红通人员”第 6 号肖建明先后回国投案并积极退赃。此

后，6 月和 9 月，“百名红通人员”第 51 号刘宝凤和“百名红通人员”第 96 号黄平回国投案，至此，已有 60 名“百名红通人员”成功归案。

此外，从时间跨度来看，二十五年前外逃的“红通人员”袁国方去年 4 月回国投案，而去年 8 月外逃的职务犯罪嫌疑人凌建东，仅外逃两个月就主动回国投案。这也充分体现了党中央有逃必追、一追到底的坚强决心，再次证明了外逃不是出路。

天网恢恢疏而不漏，追逃追赃未有穷期。作为反腐败斗争的重要一环，追逃追赃在巩固发展反腐败斗争压倒性胜利中尤为重要，只会力度越来越大、步伐愈加坚定。

据人民网